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«Рождество в моем любимом храме»
Как можно не любить зиму? Зимой же столько праздников! Это Новый год, дядин, мамин и мой день рождения, а еще Рождество Христово. Этот праздник я люблю особенно, потому что в ночь на Рождество, мы всей семьей ездим на службу в мужской монастырь Новомучеников и исповедников Церкви Русской, на Межную. Хотя мы с папой ездим на службу каждое воскресение, но Рождественская служба другая, волшебная. Когда мы заходим в храм, мне кажется, что я попадаю в настоящий огромный замок. В эту ночь в монастыре всегда много народу, все люди молятся. Там очень красиво! Горят свечи, монастырь украшен еловыми веточками, пахнет ладаном, и я вслушиваюсь в богослужебное пение. Если служба идет в маленьком храме, то мы идем за столбик, за ним мы всегда стоим с папой воскресные службы. Нас всегда там ждет дедушка Женя, это папин папа. Он служит в этом монастыре, и у него есть даже своя келья – домик, в котором я был. 
Когда мы постоим и помолимся, папа ведет меня на исповедь к отцу Георгию, потом начинается причастие, и дедушка Женя дает мне красный хлебушек, я уже знаю, что после этого, мне нужно выпить теплоту – это такая теплая водичка и скушать просфору. Еще мне нравится колокольный звон, в этот момент мы всей семьей загадываем желание. В конце службы, батюшка всем ребятам раздает рождественские подарки. Но в это время я почему-то всегда сплю, и мама с папой меня будят. Я испытываю радость от Рождественской службы и подарка. Потом мы возвращаемся домой и под елкой меня тоже ждут сладкие подарки. 
Папа с мамой говорят, что в Рождественскую ночь, на землю прилетают ангелы, и приносят людям счастье, радость и здоровье!
